WB-Benutzung: Zwischendiagnose zur Monosemierung

Der reiche Athener Kallias hat Sokrates und einige seiner Freunde zu einem Gastmahl in sein
Haus eingeladen. In den teils heiteren, teils philosophischen Tischgespridchen beim
anschliefSenden Symposion legt Antisthenes, ein Schiiler des Sokrates, seine Meinung vom
Reichtum dar:
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WB-Benutzung: Zwischendiagnose zur Monosemierung — Alternative

Der reiche Athener Kallias hat Sokrates und einige seiner Freunde zu einem Gastmahl in sein
Haus eingeladen. In den teils heiteren, teils philosophischen Tischgespridchen beim
anschliefSenden Symposion legt Antisthenes, ein Schiiler des Sokrates, seine Meinung vom
Reichtum dar:
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Aufgaben Name:

1. Nenne fiir ,,Reichtum” und das Gegenteil davon die griechischen Begriffe in der
Grundform. [2]

2. Bestimme die Form, nenne das zugrunde liegende Worterbuch-Lemma und kreuze die
hier im Kontext passende Bedeutung an. [5]
a) ktroovtat (Z. 6)

O besitzen O erwerben O sich zuziehen
b) éumipmAarto (Z. 18)

O miide werden O hineinfiillen O sich sattigen

3. Ubersetze die folgenden Ausdriicke angemessen und begriinde deine Ubersetzung aus
dem Kontext und mit Hilfe des Worterbuchs. [6]

a) wwwrtag (Z.3):

b) maoxew (Z.16)

4. Ubersetze die folgenden Wérter passend und beziehe dich dabei auf die Hilfsangaben im
Worterbuch (Abkirzungen bitte auflésen). [8]
a) 1yovvtat(Z.5)

b) vmodvovtal (Z. 6)

C) mewwaol (Z. 8)

d) oixtiow (Z. 15)

5. Erklare unter Beriicksichtigung des Kontexts und mit Hilfe des Worterbuches, was mit
OAoug oikovg avalgovoty (Z. 12) gemeint ist. [6]

[27]



Losungen Text: Xen. Symp. 4.34-37

1. mAovtog, mevia (Z. 2) [je 1P]
2. [Formenbestimmung: 1 P, Lemma: % P, Kontextbedeutung: 1 P]

a) xtrjoovtat (Z. 6): 3. Pers. Plural Indikativ Futur Medium von ktdopay, hier:
,erwerben”

b) éumnipmAarto (Z. 18): 3. Pers. Singular Optativ Prasens Med./Pass. von
eumipmAnuy, hier: ,sich sattigen (satt werden)”

3. [je 1 P fuir Kontextbezug, WB-Bezug und Ubersetzung]
a) Wwwtag (Z. 3): steht im Gegensatz zu Tvpavvoug (Z. 7), vgl. Gemoll s.v. Nr. I. 2
,im Gegensatz zu den Wiirdentragern”, hier also , Privatpersonen,
gewOhnliche Leute”
b) maoyxew (Z.18): Das zugehorige Objekt Spowx bezieht sich zurtick auf vooov
(Z. 16), also auf etwas Ubles, vgl. Gemoll s. v. Nr. 2 Abschnitt a, hier also
,erleiden” (auch moglich: , es geht ihnen dhnlich”, vgl. Gemoll Nr. 1 Abschn.

a)

4, [je 1 P fir Ubersetzung und WB-Bezug]

a) 1yovvtat(Z.5): ,sie meinen/glauben”, von 1yyéouaut, hier mit , Inf(initiv)”
bzw. ,nom(inativus) c(um) inf(initivo” (Gemoll Nr. 2).

b) vmodvovtal (Z. 6): ,,sie unterziehen sich” (einer Sache, hier: jeder Gefahr), von
(bodVVW) / bmodvopat (Gemoll Nr. 1 Abschnitt b), dort in Verbindung mit
ntoAepov (dhnlich hier mit kivdvvov).

c) mewwot (Z.8): ,(sie) sind begierig nach etw.”, von mewvaw, hier wegen
xonuatwv in ,iibertr(agener)” Bedeutung (Gemoll Nr. 2) statt der
eigentlichen , hungrig sein, hungern”.

d) oiktiow (Z. 15) : ,,ich bemitleide, beklage”, von (oiktiCw) / oiktiow, da
yact(iv)” und , tr(ansitiv)” (Gemoll Nr. L.1).

5. [Bewertung nach Qualitdt und WB-Bezug]
Von den drei im WB fiir oikog genannten Bedeutungsbereichen , 1. (Wohn-)Haus;
- 2. Hausstand, Vermogen, Familie; - 3. fester Wohnsitz, Heimat” kommen die
ersten beiden in Betracht. Fiir avaipovowv sind nur die Bedeutungen des Aktivs
moglich: ,I. aufheben; - II. wegnehmen”. In Kombination mit otiovg scheidet
»(von der Erde)autheben, davontragen” (I.) aus; die Bedeutungen unter II.1
(, vernichten, toten”) fithren auf die Moglichkeiten ,, Hauser komplett
vernichten/zerstoren”, ,ganze Hausstande/Vermdogen vernichten” und ,,ganze
Familien toten” (letzteres ist wegen des folgenden &t@poovg 0’ dmokteivovot
wenig wahrscheinlich).Vgl. die Ubersetzungen von Chr.M. Wieland und E. Stirk
(,ganze Familien zugrunde richten”, 1802/1988), E. Bux (,,ganze Hauser
zerstoren”, 1956).

Bewertung: Niveau A: 13 - 17,5 Punkte, Niveau B: 18 - 22,5 Punkte, Niveau C: 23 - 27 Punkte
Bewertung bei Benutzung der Alternative: Niveau A: 18 - 22,5 Punkte, Niveau B: 23 - 27
Punkte, Niveau C: nicht erreichbar.



